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De Commissie voor Economie, Economisch Overheidsinstrumentarium, Innovatie, 
Wetenschapsbeleid, Werk en Sociale Economie besprak dit ontwerp van decreet op haar 
vergadering van 4 oktober 2012.

1. Inleiding door minister Philippe Muyters

Minister Philippe Muyters zegt dat de VDAB het concept Mijn Loopbaan verder moet 
kunnen uitrollen. Dat vergt een aanpassing van het VDAB-decreet van 7 mei 2004. Boven-
dien moet men rekening houden met de privacywetgeving. De wijziging bestaat erin dat 
de terbeschikkingstelling van het elektronisch platform wordt toegevoegd aan de lijst 
van taken van universele dienstverlening, die gratis door VDAB wordt gewaarborgd. In 
hoofdstuk 6 van het decreet wordt een afdeling 3 ingevoegd, met de bepalingen over het 
elektronisch platform.

2. Toelichting door mevrouw Annabel De Craene

Mevrouw Annabel De Craene, beleidsadviseur bij de VDAB, legt uit wat Mijn Loopbaan 
precies aan gegevens vraagt en hoe die in het totaalbeeld passen. De decreetswijziging 
vormt het juridische fundament voor dat elektronisch platform. Dat is geconcipieerd met 
het oog op de gekende uitdagingen en het past in het kader van de oplossingssporen die 
zijn opgenomen in Pact 2020 en in het VESOC-loopbaanakkoord. 

Meer specifiek speelt het platform in op het spoor om elk talent zijn rol maximaal te laten 
spelen op de arbeidsmarkt. Daarbij moet er aandacht gaan naar een voldoende even-
wicht tussen arbeidsmarktgerichtheid, vacature-invulling en loopbaangerichtheid van het 
individu. Daarbij moet vooral de ondersteuning op maat in acht worden genomen. Er is 
ter zake al verankering in de beleidsnota Werk en de beheersovereenkomst van VDAB. 
Daarin is de opdracht verwoord om een mix van instrumenten en kanalen in te schakelen 
ter versterking van de loopbaan en de onderliggende competentiegedachte. 

Het ultieme doel van Mijn Loopbaan is het individu toe te laten proactief  zijn loopbaan 
in handen te nemen, erover te reflecteren en na te denken over eigen competenties. Dat 
moet het mogelijk maken om competenties uit andere contexten in te zetten als zich een 
transitie-uitdaging voordoet. Het individu kan zich daardoor beter voorbereiden op 
arbeidsmarktschokken. 

Via de website van vdab.be is er een link naar het portfolio Mijn Loopbaan waarin men 
loopbaangegevens kan opslaan en tegelijkertijd ook uitwisselen met arbeidsmarktspelers. 
Competenties kunnen geïnventariseerd worden en benoemd. Het is ook mogelijk ze te 
toetsen aan beschikbare vacatures. Daarnaast kan men de verworven competenties laten 
valideren door werkgevers, cv’s opmaken en een oriëntatie of  jobdoelwit laten opstellen 
vanuit de eigen gegevens. 

De betrokkene is eigenaar van zijn portfolio. Het staat hem vrij het ter beschikking te 
stellen van dienstverleners wanneer ondersteuning nodig blijkt voor de uitbouw van zijn 
loopbaan. Het portfolio wordt voor iedereen opgestart, vanuit het principe dat het voor 
elke burger mogelijk moet zijn van de diensten gebruik te maken. 

Inzake opgenomen gegevens ligt het accent op competenties en uiteraard zijn ook gevali-
deerde gegevens – zoals identificatie – noodzakelijk. Voorts worden diplomagegevens en 
eventueel beoordelingen, aanbevelingen van werkgevers, en alle gegevens die het individu 
zelf  invoert en als relevant voor zijn loopbaan beschouwt, opgenomen.
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In essentie heeft het individu zelf  het roer in handen, maar de VDAB start het portfolio 
wel op of voegt er gegevens aan toe wanneer iemand diensten afneemt bij de VDAB. Het 
gaat dan om alle elementen die betrekking hebben op de geleverde diensten: trajectbege-
leiding, arbeidsbemiddeling enzovoort. De gegevens worden zo, behalve bij de VDAB ook 
bij het individu zelf  gestockeerd. Ook derden met wie de VDAB overeenkomsten heeft 
inzake het uitvoeren van taken of  diensten, voegen gegevens toe aan het portfolio. Het 
individu kan ook gegevens laten valideren door werkgevers, zoals niet anders gevalideerde 
competenties die hij zelf  invoerde. 

De VDAB wil verder kunnen gaan in het opnemen van gegevens uit authentieke bronnen 
zodat het individu zich daarover niet verder moet bekommeren. Daarom is de decreetswij-
ziging belangrijk, stelt mevrouw De Craene. Daarvoor is bovendien de machtiging nodig 
van de privacycommissie en de Vlaamse toezichtscommissie. Dat worden de volgende 
stappen. De toegang tot het persoonlijk bestand zou in principe dus aan het individu 
voorbehouden zijn, behalve als er van dienstverlening van de VDAB of partners gebruik 
wordt gemaakt en als het individu zelf  aan derden vraagt om gegevens toe te voegen. Vei-
ligheid en privacy moeten daarbij absoluut gewaarborgd blijven. 

Mevrouw De Craene vat samen dat de wijzigingen er vooral op gericht zijn de universele 
dienstverlening uit te breiden. Dat moet ervoor zorgen dat de juridische gronden om het 
platform aan te bieden en de bepalingen ter zake, formeel ingeschreven worden. 

Minister Philippe Muyters voegt hier nog aan toe dat het gaat om één onderdeel van een 
groot geheel. Mijn Loopbaan verzamelt competenties en talenten van het individu, maar 
daarnaast staat het persoonlijk ontwikkelingsplan met een loopbaantraject en de compe-
tenties die men nog wil verwerven. Verder is er ook nog Competent waarin wordt nage-
gaan welke competenties en talenten nodig zijn voor bepaalde vacatures, taken en jobs 
en waarmee men een match kan zoeken. Mijn Loopbaan, Mijn Ontwikkelingsplan en 
de module om na te gaan wat er op de arbeidsmarkt is dat aan de eigen competenties en 
wensen kan gekoppeld worden, vormt één geheel, sluit de minister af. Hij vraagt het par-
lement om de decreetswijziging goed te keuren en zo een wettelijke basis te leggen voor de 
verankering van Mijn Loopbaan.

3. Bespreking

De heer Jan Laurys steunt volmondig het concept maar heeft een aantal technische vra-
gen. Hoe wordt het competentieportfolio of  persoonlijk bestand gekoppeld aan andere 
systemen, zoals de bedrijfsinterne systemen?

Het lid vernam dat er ook discussies waren met Onderwijs over de grijze zone tussen 
onderwijs en bemiddeling. Worden er links gelegd zodat vanuit Onderwijs ook directe 
invoer mogelijk is? 

Over het matchingproces van de VDAB meent hij te begrijpen dat men nooit verplicht 
kan worden om een persoonlijk bestand aan te leggen. Tegelijk is er een bepaling die 
stelt dat diensten van de VDAB het bestaan van een dergelijk persoonlijk bestand kun-
nen veronderstellen. Het lid vreest dat bepaalde mensen uit de boot zullen vallen bij de 
dienstverlening, omdat ze bijvoorbeeld geen pc hebben en er dus geen portfolio is. Is er 
mogelijkheid om dat op te vangen? Kan de VDAB bijvoorbeeld een portfolio voor die 
mensen aanleggen?

Hoe ziet de planning eruit voor de uitrol van Mijn Loopbaan? Gebeurt dat in fasen? Wat 
is de link met het Persoonlijk Ontwikkelingsplan? 
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Is de informatie uit het persoonlijk bestand als geheel mee te nemen wanneer iemand een 
werkgever benadert of kan het individu beslissen wat hij ervan meeneemt? 

Wat is de kostprijs van het systeem?

Mevrouw Lydia Peeters betuigt eveneens de steun van haar fractie voor de decreetswijzi-
ging. Ze vindt het een positieve ontwikkeling, zolang het de VDAB niet afhoudt van het 
doel de werkzoekende te activeren. 

Concreet is nog niet heel duidelijk of het voor een persoon ook consequenties kan hebben 
als die absoluut niet wil dat de vermelde gegevens in een persoonlijk bestand worden bij-
gehouden. Kan de VDAB dat beschouwen als een maximale onwil tot activering? 

Hoe wil men voorkomen dat een individu meer dan één bestand aanmaakt? 

Ook de niet-gevalideerde gegevens kunnen in een portfolio worden opgenomen. Gebeurt 
er ook enige controle op wat mensen zelf  opslaan, zoals bijvoorbeeld een aanbeveling? 

Kan een werkzoekende ook nagaan in hoeverre de VDAB of derden zijn profiel en portfo-
lio heeft geraadpleegd met het oog op arbeidsbemiddeling en tewerkstelling? 

Ook mevrouw Peeters hoort graag hoeveel het beheer en de opvolging door de VDAB zal 
kosten en wat dat betekent aan extra werklast. 

De heer Bart Van Malderen stelt vast dat het decreet uitvoering moet geven aan beleid 
waarover reeds een beslissing is genomen. Wat wordt aangeboden, lijkt hem een belangrijk 
instrument om verworven competenties ook zichtbaar te maken en te laten erkennen. De 
tool lijkt hem eigentijds en past in een modern arbeidsmarktbeleid. Tegelijk waarschuwt 
hij voor een mattheuseffect. Niet iedereen is digitaal geletterd, zoals is gebleken uit een 
studie van het IST daaromtrent. Dat mensen een mail kunnen versturen of opzoekingen 
doen op het internet betekent duidelijk niet dat ze met een dergelijke tool aan de slag kun-
nen. Ook scholingsniveau blijkt daarmee niet recht evenredig. 

Ook de heer Matthias Diependaele ziet heil in het concept. Hij wil wel graag weten of 
iemand er expliciet zelf  voor kan kiezen om de zogenaamde gegevens uit authentieke 
bron, zoals een met succes afgemaakte opleiding die de VDAB dan toevoegt, te laten ver-
wijderen uit zijn profiel. 

Minister Philippe Muyters kadert de werking van de VDAB in de beheersovereenkomst. 
Er zijn doelstellingen, een uitgetekende werking en middelen. Hoe die doelen bereikt wor-
den, laat de minister aan de VDAB en zijn bestuur over. Die moeten binnen het afgeba-
kende budgettaire kader waargemaakt worden. Hij veronderstelt dat het inzetten van een 
eigentijds instrument ook de efficiëntie van de werking verhoogt. Het moet de uitvoering 
van de taken van de VDAB faciliteren. Inzake de kostprijs moet VDAB er dus voor zorgen 
dat ze de nodige instrumenten kunnen inzetten binnen het vooropgestelde budgettaire 
kader. 

Het verheugt de minister dat de commissie het instrument als dusdanig steunt. Voor het 
overige vraagt hij de VDAB het vertrouwen te schenken. 

Om te voorkomen dat er een mattheuseffect optreedt, is sowieso in begeleiding voorzien 
waar nodig.
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Dat men ongevalideerde gegevens kan toevoegen, vindt de minister niets nieuws. Dat kan 
ook in een schriftelijk cv. Hij vindt het vooral belangrijk dat duidelijk is dat betrokkene 
die informatie uit eigen bevinding toevoegt. Een werkgever kan dat dan zelf  beoordelen. 
Dat men op het profiel een bevestiging van de zogenaamde ongevalideerde gegevens kan 
laten toevoegen door derden, is positief, besluit de minister. De erkende competenties zijn 
de derde factor die het geheel afrondt. Alle gegevens laten valideren, creëert volgens hem 
ook administratieve rompslomp die de drempel voor gebruik enorm verhoogt.

Mevrouw Annabel De Craene legt nog uit dat een link met bedrijfsinterne en andere 
systemen de doelstelling is. Daartoe moeten aanvragen gericht worden aan onder meer 
de toezichtscommissie. Er is al een akkoord met Onderwijs dat ertoe strekt automatisch 
diploma’s binnen te halen. Zo komen die dan al met authentieke bron in het portfolio 
terecht.

Voor de koppeling met bedrijfsinterne systemen komt er een verkenningsronde van wat al 
dan niet mogelijk is. Teveel aan elkaar willen koppelen is volgens de spreekster niet goed. 
Wel is het mogelijk om digitaal data uit te wisselen. Dat gebeurt al met de vacatures en het 
ter beschikking stellen van cv’s.

Het blijkt perfect mogelijk om te werken met selecties uit het portfolio. Men hoeft dus niet 
altijd alle data mee te nemen. Er is dus vooral sprake van publicatiemogelijkheden, waar-
binnen men dan selecties kan maken van wat er ter beschikking wordt gesteld.

Er leven nog wat vragen rond gegevensvelden in het portfolio die afkomstig zijn uit 
authentieke bronnen. Men is er nog niet uit of  het al dan niet mogelijk moet worden om 
die te verwijderen. Daarin wordt meegenomen dat niet iedereen een wizard is in het wer-
ken met een digitaal instrument. De VDAB neigt derhalve meer in de richting niet toe te 
laten dat authentieke data worden verwijderd. Het portfolio is eigendom van de persoon 
in kwestie, en biedt een totaalbeeld van alle gegevens die beschikbaar zijn. Daaruit kan de 
betrokkene gegevens plukken om ter beschikking te stellen van derden. 

De VDAB heeft er uitdrukkelijk voor gekozen het portfolio te gebruiken in elke vorm 
van dienstverlening. Wie van VDAB-diensten gebruik maakt, start dus een portfolio 
op. Het einde van de dienstverlening behelst mede dat de persoon in kwestie dat verder 
zelf  beheert en bijhoudt. Werknemers kunnen te allen tijde basisinformatie vragen bij de 
VDAB.

Het portfolio moet beschouwd worden als de vergaarbak van gegevens waaraan dan het 
persoonlijk ontwikkelingsplan gelinkt wordt via reflectie over toekomstige mogelijkheden. 
Voor 2013 wil VDAB een eerste POP-module aan het systeem koppelen.

Meer dan één profiel aanmaken kan niet, omdat er een koppeling gebeurt aan de KSZ en 
het rijksregisternummer. 

Met betrekking tot de niet-gevalideerde gegevens hanteert men het principe van de vrije 
toevoeging en aanvulling. Het individu beslist daarover zelf. De VDAB wil wel evolueren 
naar een ‘certified cv’. Dat impliceert dat enkel de gegevens die aan een validatiemecha-
nisme gekoppeld zijn, opgenomen worden in een cv. Hetzelfde geldt voor het competen-
tieprofiel.

De VDAB heeft, om zijn taak naar behoren uit te voeren, recht op een minimumset van 
gegevens. Dat is geregeld  bij besluit van de Vlaamse Regering in 2009. Die gegevensset 
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vormt de basis van het persoonlijk bestand. Voor de andere gegevens moet nog verder 
bepaald worden wat ter beschikking moet worden gesteld, naargelang van de dienstver-
lening. Dat moet een volgende stap in het decreet zijn. Als de dienstverlening eindigt en 
iemand dus aan het werk is, kan hij het persoonlijk bestand ook integraal laten verwijde-
ren. Dat wil de VDAB echter in de mate van het mogelijke tegengaan, teneinde de arbeids-
marktschokken op te vangen.

4. Stemming

De artikelen en het gehele decreet worden ten slotte eenparig aangenomen met 9 stemmen.

Patricia CEYSENS,
voorzitter

Lydia PEETERS,
verslaggever
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Gebruikte afkortingen

IST Instituut Samenleving en Technologie
KSZ Kruispuntbank van de Sociale Zekerheid
POP  persoonlijk ontwikkelingsplan
VDAB Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding
VESOC Vlaams Economisch Sociaal Overlegcomité


